
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD
vom 07.07.2014

Ausbildungsplätze in der Heilerziehungspflege

Ich frage die Staatsregierung:
 
a) Wie viele Ausbildungsplätze in der Heilerziehungspflege 

gibt es in Bayern?

b) An welchen Standorten befinden sich wie viele Ausbil-
dungsplätze?

c) Welche Entwicklung hat die Zahl der Ausbildungsplätze 
der Heilerziehungspflege in Bayern in den vergangenen 
zehn Jahren genommen?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wissen-
schaft und Kunst
vom 20.08.2014

Zu a):
Bei allen 27 Fachschulen für Heilerziehungspflege in Bayern 
handelt es sich um private Schulen (Schulen in freier Trä-
gerschaft). Zu der Anzahl an Schulplätzen („Ausbildungs-
plätze“) an privaten Fachschulen für Heilerziehungspflege 
liegen der Staatsregierung keine Informationen vor. Zudem 
variiert erfahrungsgemäß die Anzahl der Schulplätze je nach 
Angebot der privaten Schulträger. Die aktuellen Schülerzah-
len sind in der Tabelle und bei der Antwort zu c) dargestellt.

Eine nicht repräsentative Abfrage bei den Regierungen 
im Schuljahr 2012/13 hatte ergeben, dass mehr als 10 % 
der gemeldeten Schulplätze an Fachschulen für Heilerzie-
hungspflege nicht besetzt wurden.

Zu b):
An nachfolgenden 27 Fachschulen für Heilerziehungspfle-
ge wurden im Schuljahr 2013/14 Schülerinnen und Schüler 
beschult:
– Fachschule für Heilerziehungspflege Markt Indersdorf 

der Franziskuswerk Schönbrunn gG
– Liselotte von Lepel-Gnitz-Schule, Evang. Fachschule für 

Heilerziehungspflege Peiting
– Fachschule für Heilerziehungspflege der Stiftung St. Jo-

hannes in Neuburg a. d. Donau
– Priv. Fachschule für Heilerziehungspflege Altenhohenau 

d. Caritasverb. d. Erzdiöz. Mü. u. Freis. Griesstätt
– Fachschule für Heilerziehungspflege der Wohltätigkeits-

stiftung Marienheim Ingolstadt

– Priv. Fachschule für Heilerziehungspflege des Kuratori-
um Wohnen im Alter Pfarrkirchen

– Priv. Fachschule für Heilerziehungspflege Abensberg d. 
Kath. Jugendfürsorge d. Diöz. Reg.

– Johannes-Grande-Schule, Fachschule für Heilerziehungs-
pflege Straubing

– Priv. Fachschule für Heilerziehungspflege Passau der 
Beruf. Fortbildungszentren der Bayer. Wirtsch.

– Fachschule für Heilerziehungspflege d. Barmherzigen 
Brüder gemein. Behindertenhilfe GmbH Reichenbach

– Regens-Wagner-Schule, Fachschule für Heilerziehungs-
pflege Lauterhöfen 

– Fachschule für Heilerziehungspflege Himmelsrund des 
Ev.-Luth.-Diakoniewerkes Neuendettelsau

– Priv. Fachschule für Heilerziehungspflege St. Benedikt 
der SeniVita Fachschulen gemeinn. GmbH Marktredwitz

– Fachschule für Heilerziehungspflege Bayreuth der Ge-
meinn. Gesellsch. f. soziale Dienste

– Fachschule für Heilerziehungspflege Bamberg der Be-
rufl. Fortbildungszentren der Bayer. Wirtschaft

– Fachschule für Heilerziehungspflege Coburg der Ge-
meinn. Gesellsch. f. soziale Dienste

– Fachschule für Heilerziehungspflege Neuendettelsau 
des Ev.-Luth.-Diakoniewerks Neuendettelsau

– Fachschule für Heilerziehungspflege Ebenried der  
Rummelsberger Dienste für Menschen gemeinn. GmbH 
Allersberg

– Augustinus-Schule, Fachschule für Heilerziehungspflege 
Gremsdorf der Barmherzige Brüder gGmbH

– Fachschule für Heilerziehungspflege der bfz GmbH in 
Aschaffenburg 

– Dr.-Maria-Probst-Schule, Fachschule für Heilerziehungs-
pflege Würzburg d. R. Kümmert-Akad.

– Private Fachschule für Heilerziehungspflege Schwein-
furt der Gemeinnützigen Gesellschaft für soziale Dienste

– Fachschule für Heilerziehungspflege Memmingen der 
Berufl. Fortbildungszentren der Bayer. Wirtschaft

– Fachschule für Heilerziehungspflege d. Kath. Jugendfürs. 
d. Diöz. Augsburg i. Dürrlauingen

– Fachschule für Heilerziehungspflege Ursberg des Domi-
nikus-Ringeisen-Werkes

– Fachschule für Heilerziehungspflege d. Kath. Jugendfür-
sorge der Diözese Augsburg e.V.

– Fachschule für Heilerziehungspflege Kempten (Allgäu) 
der Katholischen Jugendfürsorge. 

Über die Homepage des Bayerischen Landesamts für Sta-
tistik und Datenverarbeitung (www.statistik.bayern.de/ver 
oeffentlichungen) können die Schülerzahlen der einzelnen 
Fachschulen für Heilerziehungspflege eingesehen werden. 
Zu der Anzahl an Schulplätzen an den genannten Standorten 
liegen der Staatsregierung keine Informationen vor.

Zu c):
Der nachfolgenden Tabelle ist die Schülerzahlentwicklung 
an Fachschulen für Heilerziehungspflege von 2008/2009 bis 
2013/14 zu entnehmen:
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Schuljahr Schülerzahl an Fachschulen 
für Heilerziehungspflege

2008/09 2.110
2009/10 2.185
2010/11 2.287
2011/12 2.389
2012/13 2.454
2013/14 2.596

Aus den konstant steigenden Schülerzahlen an Fachschu-
len für Heilerziehungspflege ist zu entnehmen, dass das 
Schulplatzangebot über die Jahre angepasst wurde. Es ist 
davon auszugehen, dass auch zukünftig alle an einer Aus-
bildung an einer Fachschule für Heilerziehungspflege Inte-
ressierten – die erforderliche und zumutbare Flexibilität und 
Mobilität vorausgesetzt – einen Schulplatz erhalten.


